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kde nás najdete / where to find us:

kontakty / contacts:

Město Sadská
Palackého náměstí 1
tel.: (+420) 325 594 261–262
e-mail: info@mesto-sadska.cz
www.mesto-sadska.cz

Kulturní a informační centrum
Palackého náměstí 257
tel.: (+420) 325 594 329, 603 891 304
e-mail: kic.sadska@email.cz
www.kic-sadska.cz

Knihovna K. Viky
Palackého náměstí 3
tel.: (+420) 325 595 378
www.knihovnasadska.cz 
(možnost veřejného internetu)

Městská policie
tel.: (+420) 325 594 406
Policie ČR
tel.: (+420) 325 594 217 
Nemocnice Nymburk
tel.: (+420) 325 505 111

Praha
Sadská

tipy na výlet
Domělý střed Evropy - je vyznačen mramorovou deskou při cestě v blízkosti kostela 
Sv.Apolináře.
Vojensky významný triangulační bod - byl zaměřen na nejvyšším místě v Sadské, což je 
za hřbitovem. 213,3 m. n. m.
Opukové lomy - na jižním svahu svědeckého kopce je naleziště mnoha zajímavých druho-
horních fosílií a je zde krásný výhled do kraje.
Jezero Sadská - vzniklo těžbou štěrkopísku a najdete ho necelé 3km od centra města mezi 
Sadskou a řekou Labe v přírodním parku Kersko-Bory. Kromě rybaření nabízí koupání 
v čisté vodě, jejíž kvalita je sledována. Můžete využít travnaté a písčité pláže, na své si 
přijdou i naturisté. Ohleduplní chovatelé mohou vykoupat i čtyřnohé miláčky. V letních 
měsících přijdou vhod stánky s občerstvením, v mrazivé zimě se jezero mění v krásné pří-
rodní kluziště.
Hotel Modrá hvězda (1910–1911) - stylový hotel vystavěn v souvislosti s lázeňstvím 
v Sadské. Spisovatel Bohumil Hrabal zde vyslechl historku majitele pana Vaníčka, později 
použitou v příběhu „Obsluhoval jsem Anglického krále.“
Hradištko - na hřbitově pochován Bohumil Hrabal .
Kersko - Chata Bohumila Hrabala č.p. 274, Josefský pramen, restaurace Hájenka (Slav-
nosti sněženek) naučná stezka.
Písty - Písečný přesyp - přírodní úkaz, vznikl ve čtvrtohorách o území 3,7 ha.

Cyklostezky
Ze Sadské se napojíte na cyklostezky: 
č. 0019 přes Písty do Nymburka a do Poděbrad, případně na druhou stranu Hradištko, 
Kersko na Lysou nad Labem a Čelákovice
Č.24 Kostomlátky, Nymburk, Poděbrady podél Labe
Lhotecká cyklostezka Sadská - Poděbrady
Cyklostezka Sadská - Třebestovice
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Město sadská

Město s lázeňskou minulostí leží 37 km na východ od Prahy v malebném prostředí polabské 
nížiny a chráněné krajinné oblasti Kersko-Bory. Pro svou dostupnost železnicí i příměstskou 
hromadnou dopravou a díky rovinatému terénu je vyhledávaným místem pěších turistů 
i cyklistů. Okolní lesy jsou rájem houbařů a místní jezero nabízí příjemné osvěžení v letních 
měsících.
Nejstarší dochovaná zmínka o Sadské pochází ze zakládací listiny Břevnovského kláštera 
z roku 993, historie Sadské však zřejmě sahá ještě dále do minulosti. Kronikář Kosmas se 
zmiňuje o selském dvorci, původně tvrzi, v místech dnešní ulice „Na Valech“. 
Nejslavnější období Sadská zažila v 11.–13. století, kdy na vrcholu sadského (svědeckého) 
kopce vznikla církevní škola-kapitula sv. Apolináře s vinicemi a také knížecí hrad s opevně-
ním. Nacházel se v místech dnešního hřbitova a stal se významným sídlem panujících knížat 
a králů. Za vlády Přemysla Otakara II došlo k přeložení královského sídla do Poděbrad. 
V roce 1562 byla Sadská povýšena na městečko Ferdinandem I. Za panování Josefa II v roce 
1784 byla Sadská povýšena na město.
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HistoriCké paMátky

Dominanta města - chrám Sv. Apolináře (na svědeckém vrchu)
Roku 1118 založil kníže Bořivoj II. v Sadské Kollegiátní chrám ke cti Sv. Apolináře - biskupa 
mučedníka Páně a při něm kapitulu kanovníků. Ve třicátých letech 18. století byl chrám zcela 
přestavěn a změnil půdorys do tvaru kříže. Z původního kostela se zachoval nádherný pres-
bytář s mimořádným klenutím, které tvoří hvězdici.
Barokní kaple Bolestné Panny Marie (Poděbradská ulice)
Bývala součástí rozsáhlého lázeňského komplexu založeného nad zázračným pramenem 
léčivé vody. Byla postavena podle plánů K. I. Dienzenhofera v druhé polovině 18. století.
Barokní zvonice (Tylova ulice za náměstím Palackého)
Postavena roku 1691, původně hodinová věž. Místnost ve spodní části sloužila za roboty jako 
vězení.
Barokní mariánský sloup na náměstí Palackého (k odvrácení ohňů)
Postaven 1748 zřejmě B. A. Katterbauerem. Kolem Panny Marie na vrcholu sloupu stojí sou-
soší světců sv. Václava, sv. Floriána, sv. Apolináře a sv. Gottharda.
Prosební kapličky k odvrácení moru, vznik 1713–1715
Paroubkova kaplička (za Sadskou směr Zvěřínek)
Krodeškova kaplička (na Husínku)
Další významné stavby a sochy v Sadské
Budova radnice na náměstí Palackého (1843)
Základní škola Karolíny Světlé (Arch. Antonín Turek 1902)
Socha Sv. Gottharda (1777) stála v polích, od 1906 stojí ve městě
Barokní socha sv. Jana Nepomuckého v Jindřichově ulici (1749)
Náhrobek O. G. Paroubka na místním hřbitově (Jan Štursa 1910)
Pomníček Jana Husa před bývalým mlýnem v Pražské ulici
Pomník obětem I. sv. války na náměstí Palackého (Fr.. Březa 1926)

lázeňská Minulost

Staré lázně - První lázeňské budovy začaly vznikat od roku 1752 na okraji Sadské (dnešní 
Poděbradská ulice u kaple P. Marie Bolestné) Dal je postavit farář Schreitter na památ-
ku svého uzdravení. Až do roku 1834 je provozoval zdejší městský magistrát, následně 
byly lázně prodány J. Burgermeisterovi, který za kapličkou posatvil poštu s konírnami. 
Prosakování z koníren a založení prvního cukrovaru patrně způsobilo zánik starých lázní.
Nové lázně - Roku 1882 byly v Borech (na konci Lázeňské ulice směrem k jezeru) posta-
veny lázně s několika budovami a malou kolonádou. Byl zde navrtán silný pramen mine-
rální vody s vysokým obsahem radioaktivity. V období první republiky byl o lázně velký 
zájem. Léčilo se zde železitými koupelemi a vyhříváním v písku na slunci. Lázně v Borech 
zanikly v padesátých letech minulého století, kdy byly přeměněny v rekreační středisko 
a později v učňovskou školu. Nyní je areál v majetku Středočeského kraje a je v něm školící 
středisko. V bývalém poštovním sanatoriu je již 50 let Psychiatrická léčebna Kosmonosy.
Minerálka Sadka - Dne 28. února 1934 vytryskla minerální voda z nového vrtu u vily 
pana Bauera v bývalém cukrovaru. Znárodněná vila Sadka sloužila od roku 1950 jako dět-
ská léčebna chorob srdce a obezity (pod vedením lázní Poděbrady). O čtyři roky později 
byl pramen Sadka vyveden na ulici, kde dělá radost místním občanům i návštěvníkům 
do dnes. Nachází se téměř na konci ulice Prokopova. (Po pravé straně směrem od města 
na Pečky.)


